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Idegen szakkifejezések térhdditasa
és bicegd mondatok

IDEGEN SZAKKIFEJEZESEK TERHODITASA

Az alabbi példak tobbnyire szakkonyvekbdl szarmaznak. El-
téréen a szokasos szovegcsiszolasi példaktol, ezek az idézetek
nem hibasak, teljesen érthetdk. Jjesztéen tikrozik, hogy az
idegen szakkifejezések, idegen szavak mennyire befészkelték
magukat a mai orvosi tudomanyirasba (is). Korunkban ez az
orvosi nyelvi szabvany, ez a tudomanyos. Azt mondjak: meg-
szoktuk, tudomanyos, mindenki érti. Az utébbirdl azonban
nem vagyunk meggy6zddve.

Hangsulyozzuk, hogy a példék alapvetéen nem hibasak, a
fogalmazdsok még szabatosak is; mi tobb: helyenként még az
is kivilaglik, hogy a szerzék (avagy a nyelvi ellendrok) igye-
keztek magyarul fogalmazni. Ilyen a helyesnek vélt kortars
tudomanyirds.

Az alabbi elemzésekkel csupdn arra hivjuk fel az olvasé
figyelmét, hogy lehet magyarul is. Nem akarunk vitat nyitni
arrdl, hogy kellenek-e az idegen nevezetek, avagy batran
elhagyhatok, hogy a hagyomanyos gorog-latin és az ujabb
angol szakkifejezéseknek van-e helye a magyar orvosi tudo-
manyos irasban. Ezt dontse el az olvaso.

Természetesen a mi véleményiink szerint az idegen neve-
zetek sziikségtelenek. S6t, még szégyenletesek is. Nemcsak
azért, mert sok szaz éves gyarmati helyzetiink nyelvi lenyo-
matai, de azért is, mert azt a képet festik orvosi nyelviinkrél,
hogy magyarul nem megy.

» ,...a hisztolégiai osztdlyozds nem alkalmas, molekuldris
patoldgiai médszerek sziikségesek hozzd.” (92 letités)

A hisztolégia magyarul szévettan, a patolégia kértan; mindkettd
kézismert szakszo.

A molekuldris patoldgia a molekuldk szerepét vizsgalja a beteg-
ségekkel, a koros elvaltozasokkal osszefiiggésben. A molekuldris
patoldgia helyett mondhatunk molekularis, egyszertibben és ma-
gyarosabban molekulds kortani jelzés szerkezetet.

A molekuldris patologiai modszerek kifejezésben a patoldgiai jelzo

minden tovabbi nélkiil kihagyhatd; a mondat els6 felébél ugyanis
egyértelmd, hogy a kortanrél van szo. Ekként: molekuldaris/moleku-

las modszerek. A molekuldris idegen képz6s, a molekulds szokatlan
szaksz6; athidalhat6 a molekulavizsgalo jelzével.

Javasolt véltozat: ...a szovettani osztdlyozas nem alkalmas, moleku-
lavizsgalé modszerek sziikségesek. (78 letités)

»...neurofilamentumok (NF) tartoznak. Kopolimereket
alkotnak, melyekben a polimer magjat az NF-L képezi
és ehhez oldaliranyban kilogé NF-M és NF-H molekuldk
aszocidlédnak.” (167 leiités)

A neurofilamentum (NF) az idegsejtek plazmdjanak és nyulvanyai-
nak vékony rostos vazat alkot6 szélas fehérje. Ez a neve, a vegyészeti
nevezéktanban igy van, magyar megfelel6je nincs. Lehetne talalni,
példaul idegsejt-rostfehérje, de ez a vegyésztarsadalom felada-
ta, tullép az orvosi nyelv magyaritasan. Az elnevezés hasznalata
nem egységes, mert el6fordul neurofilament, neurofilamentum és
neurofilament/neurofilamentum fehérje néven is. A fehérjék ne-
vének alkalmazasaban szokdsos a név betlisz6janak a hasznélata.
A neurofilamentum esetében NF. Tobb formadja ismert: a kis (low-,
NFL), a kozepes (middle-, NFM) és a nagy (high-, NFH) moleku-
latomegti (molecular weight) egyarant - ezek a C-végek hosszdban
térnek el egymastol.

A Kopolimereket alkotnak azt jelenti, hogy az NFL kettdst képezve
az NFM-mel vagy az NFH-val sokszorozodik, és hozza létre a
rostos vazat. A polimer valamilyen egységek tobbszorozédésébal
kialakult egész. A kopolimer itt azt jelenti, hogy az egység kétféle
neurofilamentumbdl tevédik dssze. A polimert magyarul 6sszletnek
nevezziik.

Az asszocidlodik koznyelvi idegen szo; tarsul, csatlakozik, kotddik,
kapcsolodik stb. magyar szavakkal helyettesithetd; a szovegkornye-
zettd] fiiggben valaszthatjuk ki a legalkalmasabbat.

A molekulak nevének betiiszdit a magyar orvosi nyelvben nagy-
bettivel és egybeirjuk (NFL, nem pedig NF-L); ezeket szaknyelvi
tulajdonnévnek tekintjiik. Igy elkeriiljiik a bettiszok nemzetkdzi
hasznalatanak 6sszevisszasagat. Tovabba azért a nagybetis iras, hogy
a betiiszd tartozékelemei — amelyeket kisbettivel irunk - elkiiloniil-
jenek, példdul NFLb, nem pedig nflb - az utébbi félreérthetd. A mo-
lekulanév betiiszoja magatol értetédéen molekula; kétszer mondas
utana irni a ,,molekula” szot.

Az oldalirdnyban egyszerten oldalt; az 6sszetétel nem mond tobbet.

Javasolt véltozat: ...neurofilamentumok (NF) tartoznak. Ezek
tarsosszleteket alkotnak: az NFL tarsul az oldalt kilogé NFM-mel és
NFH-val. (115 letités)
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A daganatok immunkezeléssel szembeni érzékenységét
szdmos tényezd befolydsolja. A tumorsejtekben felhalmo-
z0do génhibdk szama (TMB-tumor mutation burden), a
termel6dé immun (neo) antigének mennyisége (markerei
MMRd, POLE mutdcié), a daganatot infiltrdlo fehér-
vérsejtek szama (TIL- tumor infiltrating lymphocyte),
és a checkpoint ellenérzé rendszer aktivitdsa (PD-L1
expresszio) azon paraméterek, melyek a klinikai gyakorlat-
ban jelenleg vizsgdlathatok. (451 letités)

Az els6 mondat kifogastalan. A méasodikban az azon sz6 nem meg-
feleld, mert hianyzik az a hatarozott névelé. Az azon paraméterek
helyett azok a paraméterek a helyes. A paraméterek sziikségtelen
idegen sz0, szovegkornyezet szerint helyettesitheté magyar széval.
Ebben a mondatban el is hagyhato.

A tumorsejtek 6szvér Gsszetétel: idegen sz6 és magyar szo tarsitasa.
Az ilyeneket, ha lehet, mindig kertiljiik el. A tumor helyett a daganat
tokéletes, ekként a daganatsejtek szo9sszetétel is.

Az immun (neo) antigének irdsa hibds: az immunantigén sz60sszeté-
tel, egybeirando, ezért elvélasztva kotéjel kell utdna: immuni-. A neo
(magyarul: 4j) kozbeiktatdsa miatt valasztjuk el. A neoantigén is
Osszetétel, ezért ha elvdlasztjuk, itt is kell a kotdjel: immun- (neo-)
antigén. Az immun- el6tag azonban elhagyhatd, mert minden anti-
gén immun; hasznalata tuliras. Egyszerten: uj antigén. A markerei
magyarul: jelz6i; felesleges idegen sz6. A POLE az a gén, amelyik a
POLe (DNS-polimeraz-g¢, DNA polimerase epsilon) nevi fehérjét
képezi. Ez az egyik legjelentésebb DNS-masol6 enzim. Az MMRd
(mismatch repair deficiency) magyarul: hianyos parhibajavitds;
rendszerint az angol betliszoval jeloljiik. A POLE mutdcié jeloletlen
birtokos viszony: a POLE génnek a mutdcidja, tehat osszetétel,
ezért egybeirandé: POLE-mutdcié. A muticié magyarul mésulas,
de ebben az 6sszefiiggésben mondhatd hibanak is, mivel a génhi-
ba (a gén szerkezetének koros megvaltozasa) magaban foglalja a
génmasuldsokat is.

A daganatot infiltrdl6 helyett a daganatot beszlird mondhaté. A jel-
z0s szerkezetnél az Gsszetétel rovidebb, ezért — ha lehet — inkébb ezt
valasztjuk: daganatbesztiré. A TIL (tumor infiltrating lymphocyte)
utan nem kell a kétéjel.

A checkpoint magyarul: ellenérz6 pont, az aktivitds a tevékenység,
miikédés szoval helyettesithetd, az expresszié pedig kifejezédés.
A PD-L1 (programmed cell death ligand protein 1) egybeirando:
PDLI.

Javasolt valtozat: A daganatok immunkezeléssel szembeni érzé-
kenységét szamos tényez6 befolyasolja. Ezek koziil a klinikai gya-
korlatban jelenleg vizsgalathato a daganatsejtekben 1évé génhibak
szama (tumor mutation burden, TMB); a képz6dé (1)) antigének
mennyisége (jelz6i: MMRd, POLE-hiba); a daganatbesziiré fe-
hérvérsejtek szdma (tumor infiltrating lymphocyte, TIL) és az
ellen6rz6 pontok mikodésvizsgalata, példaul a PDLI kifejez6dése.
(416 letités)

A daganatellenes immunvdlaszt blokkolé molekuldris kap-
csolatokat gatlo szerek, a checkpoint inhibitorok keriiltek
eldszor a klinikai vizsgalatokba és bizonyitottdk hatékony-
sdgukat. A tumorsejtek és a tumort infiltrdlo fehérvérsejtek
felszinén kifejez6dé PD-1 és PD-L1 fehérjék kapcsoldddsa
a tumort infiltrdlo lymphocytdk aktivitdsdt csokkenti.
A kapcsolodas gdtldsaval a tumor ellenes immunvdlasz
serkenthetd. (409 letités)
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Az immunvdlaszt blokkolé molekuldris kapcsolatokat részmondat-
ban a blokkolé helyett gatl6 mondhato. A molekuldris kapcsolatok
jelz6s szerkezet elterjed, szokdsosan igy irjuk, mondjuk; nem is
hibas. Osszetételként: molekulakapcsolatok formajaban mégis egy-
szertibb, rovidebb, s6t a hangzasa is magyarabb. Az immunvilasz
gatldsa kifejezés 6nmagaban utal arra, hogy molekulakapcsolatok-
ol van sz6, ezért a molekuldris kapcsolatokat szoszerkezet batran
elhagyhaté. Csak akkor érdemes errdl beszélni, ha pontosan meg-
adjuk, hogy a molekulakapcsolatok melyikét gatoljuk.

A checkpoint inhibitorok magyarul ellen6rzépont-gatlok. A keriiltek
el6szor a klinikai vizsgdlatokba és bizonyitottdk hatékonysdgukat két
mellékmondat, vessz6 kell kozéjiik: ... vizsgdlatokba, és bizonyitottik
hatékonysdgukat.

A tumorsejtek és a tumort infiltrdlé fehérvérsejtek részben a tumor
helyett a daganat a megfelel6; a tumort infiltrdlé pedig daganatbe-
sz{iro.

A PD-1 és PD-L1 fehérjék... a PD1 (programmed cell death pro-
tein 1), PDLI (programmed cell death ligand protein 1) egybeiran-
do, a fehérjék utofonév voltaképpen sziikségtelen, mert a PDI, PDLI
nevében benne van, hogy fehérje; vagyis tdliras.

A tumort infiltrdlé lymphocytdk aktivitdsdt magyarul: a daganatbe-
sz(ir6 nyiroksejtek tevékenységét. Ebben a helyzetben jol hasznal-
hat6 a TIL (tumor infiltrating lymphocyte) bettiszo is, kivalt, ha az
Osszedllitas el6z6 részében mar feloldottuk - jeloltiik, hogy minek
a bettiszoja.

A gdtlasdval a tumor ellenes immunvdlasz serkentheté részmon-
datban a tumor ellenes egybeirand¢ (jeloletlen birtokos szerkezet),
helyesen daganatellenes. Az allitmany (serkenthet6) helyét a hang-
stlyozand6 hatdrozza meg. Ha azt akarom kiemelni, hogy a daga-
natellenes immunvalasz fokozhato, akkor az allitmany utana irando,
miként a mondatban van. Am ha a hangsuly az allitményon van,
az kertll elére. A példaban az tlinik a lényegesnek, hogy fokozhatd
az immunvalasz. Nem az immunvalasz a hangsulyos, hanem hogy
az serkenthetd; ekként a serkentheté a daganatellenes immunvdlasz
a helyes sorrend.

A mésodik mondat a hatékonysdg magyarazata. Ez kikovetkeztet-
het6, de szabatosabb, ha utalunk ra, példaul az ugyanis szoval.

Javasolt véltozat: El8sz6r a daganatellenes immunvalaszt akadélyo-
z6 ellen6rzépont-gatlokat vontak be a klinikai vizsgélatokba. Bizo-
nyitottak, hogy hatékonyak. A daganatsejtek és a daganatbesziiré
nyiroksejtek (TIL) felszinén kifejez6d6 PD1 és PDL1 kotédése
ugyanis fékezi a TIL-ek tevékenységét, ezért a kapcsolodas gatlasa-
val serkenthetd a daganatellenes immunvalasz. (348 leités)

Szintén a myometrialis terjedés mélységének meghatdrozad-
sdt segitheti egy mdsik funkcionalis metodika, a difftizio-
sulyozott MR képalkotds (diffusion weighted MRI, DW
MRI). Ennek sordn meghatdrozdsra keriil az igynevezett
becsiilt diffiiziés koefficiens értéke (apparent diffusion
coefficient, ADC). Vizsgdlatok alapjan a minimdlis ADC
mértéke alacsonyabb azon betegeknél, akiknél mély
myometrialis érintettség van, vagy a méhnyak érintett,
vagy rosszul differencidlt (grade 3) endometrioid szovetta-
ni tipus esetével dllunk szemben. (527 letités)

Terebélyes bekezdés sziikségtelen idegen szavakkal, de teljesen
érthetd.

A ...segitheti egy mdsik funkcionalis metodika, a diffiizié-siilyo-
zott MR képalkotds... — szokvanyos szoszaporitds az egy mdsik



funkcionalis metodika. Elegendé: a diffiizid-siilyozott MR képalko-
tds is. Magdban foglalja, hogy ez egy mdsik... A diffiizié-siilyozott
sz00sszetétel, miként az MR képalkotds is. Tehat MR-képalkotds,
diffuziéstlyozott (kéttag Osszetétel, ezért egybeirjuk, fliggetlenil a
szotagszamtol). A diffiiziésiilyozott Gszvér szo0sszetétel: egy idegen
és egy magyar tagja van. Ez egymagaban is indokolja az el6tag ma-
gyaritasat: dramldssiilyozott.

Ennek sordn meghatdrozdsra keriil az vigynevezett becsiilt diffiizios
koefficiens értéke... (84 leiités) Jellegzetes terebélyes kifejezések:
meghatdrozdsra keriil - ige + névszoval fejezziik ki az egyetlen
igével mondhatét (meghatdrozzuk); ennek sordn — megint két sz
egy helyett (ebben). A koefficiens elfogadott magyar megfelel6je:
egylitthatd. Az ugynevezett szo felesleges. A diffuzio itt a szoveti
ataramldsra vonatkozik, tehat ataramldsi egyiitthatd. Lehetne 6sz-
szetétel is (atdramlas-egyiitthatd), de ez tal hosszu, ezért a jelzés
szerkezet tetszet6sebb. A mdédositott valtozat (,Ebben a becsiilt
ataramlasi egytitthatot hatdrozzuk meg”) 54 leiités; kozel 40 szaza-
lékkal kevesebb. 100 oldalas irasra vetitve azt jelenti, hogy 60 oldal
a 100 oldal helyett! A tudomanyiras tdmor, folosleget nem fogad el.

Vizsgalatok alapjdn — sziikségtelen: nem lehet masképpen, csak vizs-
galatokkal meghatdrozni. A minimdlis ADC mértéke alacsonyabb
azon betegeknél - a nal/nél rag ebben a vonatkozasban németes,
inkabb betegekben. A mérték kicsi vagy nagy (kismértékben, nagy-
mértékben), nem pedig alacsony/magas. Az utobbit értékrendszeri
(novekvo, csokkend) adatokra vonatkoztatjuk Ha az alacsonyabb
jelz6t hasznaljuk, meg kell mondani, hogy mihez viszonyitunk.
A minimdlis magyarul legkisebb mértéki, a példaban a legkisebb
ADC-érték.

A rosszul differencidlt (grade 3) — ugyanazt jelenti; egyik is elég.
A grade 3 angol kifejezést G3 formajaban hasznéljuk. A myometrialis
magyarul: méhfali — a magyar megfelel6 rovidebb, teljesen érthetd;
miért kell az idegen? Az ...endometrioid szovettani tipus esetével
dllunk szemben igen terebélyes; az endometrioid magyarul mirigy-
sejtes (méhtestrak); a szovettani tipus esetével sziikségtelen, egyszert
szerkezet hasznélataval elhagyhatd: mirigysejtes rakkal...

Javasolt valtozat: Szintén a méhfali terjedés mélységének megha-
tarozasat segitheti az aramlassulyozott MR-vizsgalat (diffusion
weighted MRI, DW MRI). Ebben a becsiilt ataramlasi egyiitthatot
(ADC; apparent diffusion coefficient) hatarozzuk meg, amelynek
értéke a mélyen a méhfalba vagy a méhnyakba terjedd és a G3-as
daganatokban a legkisebb. (321 leiités; tobb mint 200 letitéssel
kevesebb)

...vizsgdlat teljesitménye a nyirokcsomo érintettség ki-
mutatdsdban valamivel magasabb: szenzitivitdsa és
specificitasa 74 és 85%, ez azonban nagymeértékben fiigg
az adott nyirokcsomé méretétdl: mig a 10 mm felettiek
esetében kivdlo, a 4 mm alatti nyirokcsomok esetében Ié-
nyegesen alacsonyabb. (288 leiités)

A teljesitménye a nyirokcsomé érintettség kimutatdsdban valamivel
magasabb terjengds, és angol hatast tikkroz, noha érthetd. A teljesit-
ménye magasabb egyszertien: alkalmasabb, jobb stb.

A szenzitivitds és specificitds valamely vizsgalat pontosan meghata-
rozott, kiszamolhaté mutatéja; szazalékban adjuk meg. Magyarul:
érzékenység, fajlagossag. A 74 és 85% irasmod elterjedt, nem hibas.
Talén szabatosabb, ha kiilon jeloljiik: érzékenysége 74%, fajlagos-
sdga 85%.

A fiigg az adott nyirokcsomé méretétél nemcsak az adott, hanem

minden nyirokcsomora vonatkozik, ezért az adott jelzé szikség-
télen.
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Javasolt valtozat: ...vizsgalat a nyirokcsomoattétek kimutatdsara
alkalmasabb; érzékenysége 74%, fajlagossiga 85%. Ez azonban je-
lent8sen fiigg a nyirokcsomé méretétél: a 10 mm felettiek esetében
kivalo, a 4 mm alattiaknal mar joval kevésbé. (218 letités)

Igy a magas rizikéju folyamatok esetében a sebészi staging,
vagyis a lymphadenectomia elvégzése nem mell6zhe-
t6. Napjainkban, a daganatsebészi kozpontokban egyre
jobban eldtérbe keriil6 6rszem nyirokcsomd mintavételi
technika szerencsére sok esetben ki tudja viltani a komp-
lett regionalis lymphadenectomidkat, csokkentve ezzel a
szovédmények eldforduldsdt. (354 leiités)

A magas rizikojii folyamatok esetében (34 leiités) nagyon-nagyon
angolos (in high risk cases). Nagy kockazatu, kedvezétlen korjoslatt
daganatokrol, rakokrol van szo; a magas rizikdjii folyamatok ezt jel6-
li. Azon tilmenden, hogy nem helyénvalé, a rizikdjii sz6 magyarul
kockdzata, amely nem magas, hanem nagy. Ezenkiviil még terjen-
g0s is; egyszerlen: nagy kockdzatii rakokban (23 leiités).

A sebészi staging, vagyis a lymphadenectomia elvégzése részmondat-
ban a sebészi staging szorny(i. Miért az angol nyelvii alaptag magyar
jelzével? A daganat kiterjedtségének mutéti megallapitasarol van
sz0. A parositas azonban hibds, mert a lymphadenectomia (ma-
gyarul: nyirokcsomo-eltavolitds) csak része a kiterjedtség megal-
lapitasanak, nem azonos azzal. A sebészi staging haszndlata tehat
fogalmilag is hibds, de sziikségtelen is, mert csak a nyirokcsomok
eltavolitdsanak a jelent6ségérol beszél a szerzé.

Az 6rszem nyirokcsomé mintavételi technika talirds: a mintavétel
elegendd, a technika idegen sz6 felesleges, az érszemnyirokcsomé
pedig sz60sszetétel; ennek a nyirokcsomonak ez a neve. Egyszertien:
Srszemnyirokcsomo vizsgilata.

A komplett regionalis lymphadenectomidkat részmondat csak idegen
szavakbdl dll, a magyaros és az eredeti irasmod keveredik. Hol a ma-
gyar nyelv? Miért nem jo: a kornyéki nyirokcsomok teljes eltavolitdsdt
formaban irva? Nem tudomanyos? Igy irva elkeriilheté az dszvér
irasmod. Egyébként a szerkezete némileg angolos; mondhatd, hogy
a teljes kornyéki nyirokcsomé-eltavolitdsokat, de a fenti megfogalma-
z4s szabatosabb.

Ellentmondas van a szévegben. Az elsé mondatban az olvashatd,
hogy a lymphadenectomia elvégzése nem mellézheté. A tovibbiak-
ban az érszemnyirokcsomak vizsgalatardl van szo, amely kivaltja a
lymphadenectomidt; vagyis mellézhet6 a lymphadenectomia. Ami
nem mellézhetd, az a nyirokcsomok vizsgalata.

Javasolt valtozat: A nagy kockazatu rakok esetében nem mell6zhetd
a nyirokcsomok vizsgélata. Ezt a daganatkézpontokban egyre in-
kébb az 8rszemnyirokcsomé vizsgalatéval végzik. Igy nincs sziikség
a kornyéki nyirokcsomok teljes eltavolitasara, és kevesebb a sz6véd-
meény. (246 leiités)

A Cdk-k a mitogén stimulusokra indukdlodo géntermékek,
melyek szintje... (70 leiités)

Igen jellemz6 fogalmazas: a szerz6 még csak nem is gondol ra, hogy
magyarul is irhatd, neki ez a természetes. Orvosi nyelviink ezért
keverék.

A CDK a cyclin-dependent kinase betliszoja. A hazai szakirodalom
ciklin-dependens kindznak nevezi, és kotéjellel irja, betiiszojat
pedig szokasosan Cdk forméban. A helyesirasi szabélyzat szerint a
ciklindependes a megfelel$ irasmod: jel6letlen viszonyt fejez ki, és
kéttagu osszetétel. Mondhatjuk ciklinfiiggé kindznak is. Mivel az or-
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vosi nyelvben a nevezetek betiiszoit egységesen nagybetiikkel irjuk,
a CDK a helyénval¢ irdsforma.

A mitogén stimulus magyarul: osztodasi inger/jel, osztéddsinger; az
indukdlédo pedig keletkezd. Vagyis: az osztodasi ingerre keletkezo.

A géntermék sziikségtelen, mert minden fehérje géntermék; nem
lehet mas. Az 6szt6nds angol nyelvi hatas példéja.

Javasolt valtozat: A CDK-k sejtosztodasi ingerekre keletkeznek;
szintjuk...(54 letités)

= Normdlis esetben a sejtciklus aktivaldsdt és fenntartdsdt ki-
valto mitogén stimulus egy sejtfelszini receptordhoz kotédo
hormontdl (novekedési faktor, inzulin, citokin) szdrmazik,
amit egyéb kiils6/belsé hatdsok moduldlnak. A sejtciklus
szabdlyozdsdnak szempontjabdl fontos megemliteni, hogy
a MAP-kindzok dltal aktivalt, illetve a MAP-kindzok ak-
tivitdsa révén indukdlt transzkripcios faktorok (pl. c-Jun,
c-Fos, c-Myc) a G1 fazis beinduldsihoz és elére haladd-
sdhoz sziikséges géntermékeket indukdljik. Idetartoznak
a kiilonbozé Cdk-k és a ciklin-D, valamint az E2F nevii
transzkripcios faktor, amely az S fazis el6készitésének fé
szabdlyozdja, és kulcsszerepet jatszik a restrikcids ponton
vald dthaladdsban. A mitogének dltal aktivalt, fent emlitett
transzkripcios faktorok egyuttal csokkentik a G1 Cdk-
ciklin komplexeket gatlo CKI-k (p21CTPV/WAFL g5 g p27KIPT)
expressziojdt. (873 letités)

A bekezdés teljesen érthetd, tobbé-kevésbé szabatosan fogalmazott
is.

Az elsé mondat kissé terjengds. Téves a vonatkozd névmas egyez-
tetése, és kétes, hogy mire vonatkozik. Vonatkozhat a mitogén
stimulusra (magyarul: osztéddsi inger); ezt befolydsoljdk a kiils6/
bels6 hatasok, de vonatkozhat a receptorhoz két6dé hormonra is.
Mindkettd fonév, ezért az amely vonatkozé névmas a helyénvalo.
Magyarul a sejtciklus = sejtkor, az aktivdl = tevdsit, a moduldl = be-
folydsol, modosit. Az egy sejtfelszini receptordhoz kiotédé hormontol
tagmondatban az egy sziikségtelen, az egy sejtfelszini receptordhoz
kifejezés ugyanis azt sugallja, hogy van mas jelfogdja is, noha nincs.

A miésodik mondatban jol lithat6 a mai orvosi nyelvhasznalatban
szokdsos idegen szavas szovegezés: a MAP-kindzok dltal aktivdlt,
illetve a MAP-kindzok aktivitdsa révén indukdlt transzkripciés
faktorok (a MAP-kinazok éltal, illetve ezek serkentésével keletke-
z6 atirasfehérjék). A G1 fazis beinduldsdhoz és elére haladdsihoz
sziikséges géntermékeket indukdljik: a G1 tartozékelem, kotojellel
kapcsoljuk; géntermékek - itt kiillonb6z6 molekuldk; az indukdljék
ismétlodik (serkentik a G1-szakasz beinditdsdahoz és végbemene-
teléséhez sziikséges molekuldk keletkezését). A c-Jun, c-Fos, c-Myc
tartozékbetlis mozaikszok, ezért nagybetiisek, a tartozékbetd (c)
pedig kotdjel nélkiil és kisbettivel irva kapcsolédik hozzgjuk: cJUN,
cFOS, cMYC.

A harmadik mondatban is hasonl6 hibak fordulnak el6: Cdk - he-
lyesen: CDK; S fdzis — helyesen: S-szakasz; restrikciés ponton - dtha-
laddsi ponton; kulcsszerepet jdtszik — meghatarozo. Kissé terebélyes
is.

Az utolsé mondatban is sok a felesleges idegen sz6, és nem vild-
gos a GI Cdk-ciklin komplex; valoszintileg a G1-szakaszban 1év6
Cdk-ciklin komplexrél van sz6 — helyesen: CDK—-ciklin kettds. Az
expresszié magyarul: kifejez6dés; mitogének: osztodaskésztetok.
Tovabba sziikségtelentil ismétl6dod rész van benne: A mitogének dltal
aktivdlt, fent emlitett transzkripcios faktorok — az el6z6 mondatok-
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ban benne van, hogy ezeket az atirasfehérjéket az osztodaskésztet6k
tevositik. A fent emlitett is elhagyhat6; az egész rész kifejezhetd az
ezek az dtirdsfehérjék alakban.

Javasolt valtozat: A sejtkort szabdlyosan valamelyik osztoddsingert
kivalto, sejtfelszini jelfogohoz k6tddé hormon (novekedésfehérje,
inzulin, citokin) inditja és tartja fent; hatasat kiils6/belsé tényezok is
befolyasoljék. A sejtkor szabalyozasa szempontjabol fontos megem-
liteni, hogy a MAP-kinazok éltal, illetve ezek tevdsitésével keletkezd
atirasfehérjék (pl. cJUN, cFOS, cMYC) serkentik a G1-szakasz bein-
ditdsahoz és végbemeneteléséhez sziikséges molekulak képzédését.
Ilyen molekuldk a kiilonb6zé CDK-k és a ciklin-D, valamint az E2F
atirasfehérje, amely az S-szakasz el6készitésének f6 szabalyozoja,
az athaladdsi ponton val6 atjutdst irdnyitja. Ezek az dtirasfehérjék
a Gl-szakaszban csokkentik a CDK-ciklin kettést gatlo CKI-k
(p21CIPI/WAFL ¢g 5 p27KIPL) [képz8dését. (753 leiités)

uTOSZ26

Az idézett mondatok korunk mértékadénak gondolt magyar
nyelvii orvosi tudomanyos irasinak példdi. Erthetok, mégis
nemegyszer ki kell kovetkeztetni az osszefliggéseket. Jellem-
z6jlik a kissé terebélyesség. Ez hiba, mert a tudomanyirasban
a mondatszerkesztést az egyszertiség és a tomorség jellemzi;
a tudomanyiras nem tdr felesleget. A masik jellegzetesség a
sziikségtelen, azaz magyar nevezetekkel is kifejezhet6 idegen
szakszavak, szakkifejezések sokasaga. Mintha azt sugalland,
hogy ezek nélkiil nem tudoményos a tudomanyiras. Ugy
véljiik, hogy a terjengGsség és az idegen szavak hasznalata
Osszefligg; az utobbiak ugyanis hozzak magukkal a széveg-
kornyezetiiket, ezért nehezebben illesztheték a magyar mon-
datokba. Ohatatlan, hogy bonyolultabb lesz a fogalmazés.

A példamondatok javasolt mddositasaival részben arra akar-
tunk rdmutatni, hogy a magyar nevezetek hasznalataval joval
tomorebben, egyszertien és vilagosan fogalmazhatunk, mas-
részt arra, hogy ezt meg kell tanulni. Az 4tallds nem konnyt,
de gyakorlattal megvaldsithato. Végiil pedig arra akartunk
hangsulyozottan ravilagitani, hogy a magyarul irt tudoméany
nemhogy nem alabb valé az idegen szavakkal ttzdelteknél,
hanem megfelel6bb, mindenki érti, igen takarékos, és az sem
mellékes, hogy a magyar nyelv fenntartasanak az alapja, ezért
mindnydjunk kotelessége.

BICEGO MONDATOK

= A pdciens kivizsgdldsa fdjdalmatlan vérvizelés miatt kez-
dédott és a meglévé patkovese mellett bal oldali alsé sza-
kasz urétertumort igazoltunk. (142 letités)

A mellérendeld, 6sszetett mondatban a tagmondatok hatarat vesz6-
vel jeloljiik (a kezd6dott utan). Meglévé patkovesét igazoltak? Nem
meglévé igazoldsa mithiba volna. Az urétertumor nem a vese mellett
volt. A félreértések elkeriilése végett a mellett helyére mds javasolt:
patkdvesét taléltunk, tovabba...

Az alsé szakasz urétertumor magyartalansagat hétkoznapi példa
szemlélteti: also szakasz folydapadas (helyesebb: apadas a foly6 alsé
szakaszdn, also folyoszakaszi apadas).
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AZ ORVOSI NEVEZETEK BETUSZOINAK iRASSZABALYAI

A betiiszék az Osszetett szavak (dezoxiribonukleinsav
- DNS) vagy a szdszerkezetek (human papillomavirus
- HPV) tagjainak kezdébettijébol kialakitott szok. A be-
tlszoképzés — ellentétben a roviditéssel — szdalkotdsi maod:
6nallé szavak keletkeznek. A bettisz6 a mozaikszok egyik
formaja.

A betiiszok bettiit mindig szokoz nélkiil irjuk; sem a bettik
kozé, sem utdnuk nem tesziink pontot. Ezeket bettiejtéssel
mondjuk, nem pedig a teljes alakjukban (DNS [dé-en-es,
nem pedig dezoxiribonukleinsav]), vagy 6sszeolvassuk
a betiket (ENSZ [Egyesiilt Nemzetek Szovetsége, kiejtve
ensz)).

A toldalékot a betliszohoz kotéjellel flizziik és — miként a
nével6t is — a bettejtésnek megfeleléen valasztjuk (MTA -
kiejtése [em-té-a], ezért az MTA és az MTA-ban; nem
pedig a MTA vagy MTA-n, ahogy a Magyar Tudoma-
nyos Akadémia kiejtésbol kovetkezne). A betiiszo szovégi
maganhangzéja nem nyulik meg (MTA-t, nem pedig
az MTA-t). Az utétagokat szintén kétéjellel kapcsoljuk
(MTA-székhdz, DNS-vizsgdlat).

A tulajdonnévi magyar és idegen bettiszok minden bettijét
nagybettivel irjuk, a tobbjegytieket is (MNOT [Magyar N6-
gyogyasz Onkologusok Téarsasaga], WHO [World Health
Organization], MOTESZ [Magyar Orvosi Tarsasagok Szo6-
vetsége]). A nagybetis irasforma a melléknévképzds szar-
mazékokban is megmarad (MTA-beli kiadvany, MNOT-s
elvek, ENSZ-beli). A kozsz6i bettiszok csupa kisbet(ibél
allnak, ugyanis kis kezd6betiis szavakat helyettesitenek
(tbe [tuberkuldzis], the-s, the-ben, tbe-oltds); tobb azonban
hagyomanyosan nagybetilis (TDK [tudomanyos didkkor],
TDK-s, TDK-dolgozat).

Hasonl6 uroldgiai hiba: alsé szakasz uréterkd (alsé szakaszi
uréterkd), alsé szakasz uréter potlasa (az uréter also szakaszanak
potlasa). A régi hugyvezér szavunk ma lehet ureter és uréter is. A fi-
nomkodoénak nem tekinthetd koznyelv durvanak taldlja a hagyot.
Ez abbol is latszik, hogy a hugyvértiség hivatalosan urémia. Ennek
ellenére magyarul hugyvezetéket, hugyvértiséget mondunk.

Végiil egy hibas mondat, és annak indokolas nélkiili javitott valto-
zata: ,Kozépsd szakasz vagy teljes ureter pétldsdra izoldlt vékonybél-
szakasz a legalkalmasabb...” A hugyvezeték kozépsé szakaszanak
vagy egészének potlasara vékonybélszakasz lehet a legalkalmasabb.

Javasolt valtozat: A beteget fajdalmatlan vérvizelés miatt vizsgaltuk.
Patkdvesét mutattunk ki, valamint daganatot a bal higyvezeték alsé
szakaszan. (129 leiités)

= Holyaghurut. A betegség, ami megkeseriti a ndszutat.
A legyengiilt sziv izomzat nem képes a folyadékot kerin-
gésben tartani, amelynek ldthaté jele az estére jelentkezd,
kétoldali labszdr duzzanat.

Az orvosi nyelvben a betiiszok gyakoriak, féleg mert a
molekuldk, gének stb. nevei sokszavasak, ezért kifejezé-
stk bettiszokkal elényos, megtanuldsuk sem nehéz, és
el is terjedtek a szakirodalomban. A molekulanevek stb.
koznevek, betiiszoikat mégis nagybetiivel irjuk, mert ez
megkonnyiti a szoveg értelmezését és a tartozékelemek
tarsitasat. Példaul TNF (tumor necrosis factor), MHC (ma-
jor histocompatibility complex), CDK (cyclin-dependent
kinase). Lényeges, hogy a hazai szakirodalomban is a nem-
zetkozi bettiszokat hasznaljuk, egységesen irjuk; egyéb-
ként megnehezitik a szoveg befogadasat (STD [sexually
transmitted disease], nem pedig NETB [nemi érintkezéssel
terjedd betegség]). Kivételt képeznek a koznyelvi jovevény-
szova valt magyar szakkifejezések: a DNS (dezoxiribonuk-
leinsav) mar kozismert szakszo, ezért nem a nemzetkozi
valtozatat (deoxyribonucleic acid, DNA) mondjuk vagy
irjuk.

Az orvosi szaknyelvben el6fordul egybetis betiisz6 is (M
[metastasis — attét]; E [korai — early — fehérje]); ezek lehet-
nek tobbjelentéstiek is (R [recidiva, receptor]; P [protein,
patolégiai]; T [tumor, thymus]). Az egybetis bettiszok
joforman mindig tarsulnak tartozékelemekkel (MO [nincs
attét], M1 [helyi attét], E6 [E6-os fehérje]) vagy utotagok-
kal (T-sejt [sejtnév — a thymusbdl ered6 nyiroksejt) és/vagy
mas mozaikszokkal (HPV-E6 [a HPV E6-os fehérjéje]), és
irhatok kisbettivel is. Ha nagybetts mozaikszohoz csato-
l6dnak, mindig kisbettisek (pRB, retinoblastoma-protein).

A tartozékelemeket az orvosi betliszokhoz kozvetleniil ir-
juk, a tartozékbettiket kisbettivel. Ha tobb 6sszetartoz tar-
tozékelem is van, azokat is kozvetlenil tarsitjuk: TNFa2,
NO(mol+)(sn).

A vonatkoz6 névmasokkal (aki, amely, ami) mindenhol sok baj
van, ahol magyarul beszélnek, irnak. Az aki mindig személyre
vonatkozik: az orvos, aki miiteni fog, érti a dolgat (az orvos, aki).
Az amely targyra, fogalomra vonatkozik: ez a vesekd, amely végre
kitiriilt, megkinozta a beteget (a k6, amely). Az ami az egész fémon-
datra utal: kihuztdk a lyukas fogat, ami megszintette a fajdalmat
(kihuztak a fogat, ami).

Az elsé mondatban a hélyaghurut a betegség, a fogalom. Ide az
amely kellett volna (a hdlyaghurut, amely). A masodik mondatban
éppen az amely(nek) a hibés. A sziv, amelynek a jele a duzzanat?
Nem. A szivizomzat nem tartja keringésben a folyadékot, aminek a
jele a duzzanat. A szivizomzat és a harom szobdl, 6t sz6tagbdl allé
labszarduzzanat egy szo.

A koznyelvben az ami egyre jobban elnyomja az amelyt. Sajnos
nemcsak a koznyelvben, hanem mar a nyelvészek tanacsadasaban
is. Két példamondat nyelvészektdl: ,,Hdrom helyesirdsi szabdly, amit
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a magyarok tobbsége elront”; ,,...mdr nincs mérvadé sajto, mérce,
amihez igazodni lehetne, ami tartand a szinvonalat”. Mind a hdrom
helyre az amely (amelyet, amelyhez, amely) kivankozik az irodalmi
nyelvben.

A vonatkozé névmasok Gsszemosdsa sulyos tévedéseket okozhat.
Mi a kiilonbség a kovetkez6 két mondat kozott? Kivontak a forga-
lombdl a Linguacillint, ami sok bajt okozott. Kivonték a forgalom-
bdl a Linguacillint, amely sok bajt okozott. Az els6 szerint a kivonas
okozta a bajt, kar volt kivonni a jo gyogyszert, a masik szerint maga
a gyogyszer volt a bajok okozdja, jo, hogy kivontak.

Még egy kétértelmt mondat: ,Egy tanulmdny szerint a napi
2 gramm gyombér csokkentette a gyulladdst, ami a vastagbélben
a tumor kialakuldsidhoz vezet” Ebben a forméban a mondat jelen-
tése: a gyombér karos, csokkenti a gyulladast, ett6l a vastagbélben
daganat képzédik. Amit a mondat irdja kozolni akart, azt az amely
hasznalataval érte volna el: csokken a gyulladas, amely a daganatot
okozza, vagyis a gyombérfogyasztas hasznos.

Javasolt véltozat: Holyaghurut. Betegség, amely megkeseriti a ndsz-
utat.

A legyengiilt szivizomzat nem képes a folyadékot keringésben
tartani, aminek lathato jele az estére jelentkezd, kétoldali labszar-
duzzanat.

Eurépdban és az USA-ban évente a hirtelen szivhaldl éves
incidencidja mintegy 450.000.

Az incidencia dltalaban az egy év alatt jelentkez6 Gj betegek sza-
mat jelenti, de az id6tartam eltérd is lehet, ezért itt helyes az éves
incidencia hasznalata. A mondat még egyszer hangsulyozza az
egyéves idStartamot (évente), ez mér folosleges. Az incidencia ma-
gyarul el6forduldsként fordithato.

Javasolt véltozat: Eurépéban és az USA-ban a hirtelen szivhalal éves
el6fordulasa mintegy 450 000.

Ne telefondljon, csak segélykérési céllal, mert a mentéerdk-
nek sziikségiik lehet a vonalakra.

A hangsulyos, fontos részeknek a mondat elején van a helyiik. Ez az
igen sok helyen olvashaté mondat mintha azt kérné téliink, hogy
ne telefondljunk. A csak hatdrozdszé rossz helyen van a mondat
belsejében. Ha halljuk a mondat az elejét (Ne telefondljon csak se-
gélykérési céllal...), elkezdhetiink minden mas célbdl is telefonalni.
A csak helyett most jobb a kizarolag, az is a mondat elején. A mon-
dat kettéosztasaval jobban kiemelkedik a lényeg.

Javasolt véltozat: ,,Kizarolag segélykérési céllal telefonaljon! A men-
téknek is sziikségiik lehet a vonalra”

Szdamos egészséggel kapcsolatos tévhit kering a koztudat-
ban.

A szdmos sz6 hatérozatlan szamnév, mondatbeli helye az elétt a
fénév el6tt van, amelyikre vonatkozik: szdmos tévhit. Megoldas lehet
az is, ha kitessziik az elmaradt vesszét: Szamos, egészséggel. ..
Javasolt véltozat: Az egészséggel kapcsolatban szamos tévhit kering
a koztudatban. Szdmos, egészséggel kapcsolatos tévhit kering a
koztudatban.

Mindegy, milyen hideg van kint, a viltozé korban levd
hének héhulldmai vannak...
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Tipusait tekintve az allergia lehet szezondlis, valamint
perinedlis (egész évre kiterjedd). A perinedlis szénandtha
esetében a tiineteket penész, hazipor, illetve dllatszér egy-
ardnt okozhatja.

Sokféle malignus hematolégiai daganat keriilt teritékre a
kongresszuson.

Szokdsos adagja: 3-szor egy fél filmtabletta naponta.
A filmtablettdt egyben, szétrdgds nélkiil kell lenyelni ele-
gendé mennyiségii folyadékkal.

Mulatsagos elirdsoktdl az orvosi szakirodalom sem mentes.
Ne higgyiik el, ha orvosi szévegben a hé héhullamairdl,
a szénanatha gattaji valtozatardl irnak, mert a perinealist
a perennialis megfelel6jének tekintik, ha gusztustalan hema-
tologiai daganat kertil teritékre, és az raadasul rosszindulatd,
ha azt irjak el6, hogy a gydgyszerbdl 3 x 1 fél filmtablettat kell
bevenni gy, hogy a tabletta egyben, egészben van.

X. Y, a Vakcinoldgiai Tarsasag elnoke szerint a jarviny ve-
szélyének nem érdemes tiil nagy jelentdséget tulajdonitani,
mert alapvetden csak a terhes nékre veszélyes.

Ez a mondat nem nyelvtanilag hibds. Nem keressiik, hogy hol, miért
és mikor keriilt nyilvanosségra. A felhdborité benne az, hogy a va-
randos, aranyos kismamakat semmibe veszi, holott 6k a sajatjukon
kiviil még egy életet hordoznak magukban. A jarvany hire nem
egy helyen megjelent, elhangzott, de senki nem méltatlankodott a
tartalman. Most megtortént.

Javasolt valtozat: A jarvany alapvetéen a varanddsokra veszélyes; a
védelmiikrél fokozottan kell gondoskodni.

HPV Asszocidlt daganatok.

Cimek utan altalaban nem tesziink pontot. A mondat HPV-vel kez-
dédik, nem az Asszocidlt-tal, ezért indokolatlan benne a nagy A. Az
ilyen kifejezésekben gyakori az asszocialt, mégis jobb volna helyette
a magyar 6sszefliggd vagy kapcsolt jelzo.

Javasolt valtozat: HPV-vel 6sszefiiggé daganatok

Madjbeteg diéta
Noha kitaldlhato, hogy a mondat szerzéje mit kivant kozolni, mégse
allitsa azt, hogy majbeteg a diéta.

Javasolt valtozat: Majbetegek étrendje

A térdfdjas igazi fegyvere

Ez a cim hirdetésjellegii. Bizonydra gyodgyszerre kivanja felhivni a
figyelmet, ez sikeriilt is. Valdjdban a térdfajasnak nincs fegyvere,
viszont a betegnek lehet: a hatékony gyogyszer. Ekkor ez a cim
is megengedhetd, de nem tudomanyos kézleményben: Fegyver a
térdfajas ellen.

Javasolt valtozat: A térdfajas kezelése

Jelentésen csokkentek a kérhdzi vdrdlistdk.

A mondat lényege: a listakra felkeriilt betegek szama csokkent, ke-
vesebben varakoznak kérhézi felvételre. A ,,Jelentdsen rovidiiltek a
korhazi vardlistdk” mondat jobban kifejezi ezt. A vardlista révidiil,



nem csokken. Mindazondltal a divatos vdrdlista felemas Gsszetétel
elhagyhatd; a mondat lényege egyszertien kifejezhetd.

Javasolt véltozat: Lényegesen kevesebben varakoznak korhdzi fel-
vételre.

A férfiakat érinté prosztata betegségek koziil a leggyako-
ribbak a prosztata problémadi, a prosztatagyulladas illetve
a jéindulatii prosztata megnagyobbodds. (153 letités)

Nagyon meglep6dnénk, ha a prosztata betegségei koziil a méj vagy a
tiid6 betegségei volnanak a leggyakoribbak A mondatban négyszer
szerepel a prosztata, ezt a szamot mindenképpen csokkenteni kell,
akdr harom is eltiintetheté. Mivel a prosztatabetegségek (igy, egy
szoként) csak a férfiakat érintik, akér ki is hagyhatnank éket ebb6l
a mondatbdl. A prosztata megnagyobbodds két tagbdl 4llo Gsszetett
sz0, ezért egybeirjuk. A prosztata problémdi nevii betegséget nem is-
meriink. A prosztata magyar neve diilmirigy. Tokéletesen megfeleld,
nem is hosszabb. Mondatunk ~40 szazalékkal révidebb lett.

Javasolt valtozat: A diilmirigy betegségei koziil leggyakoribb e szerv
gyulladdsa és a joindulati megnagyobbodadsa. (93 leiités)

A JELEN ES MULT IDO KEVEREDESE

sz s

A melanoma incidencidja a vildg fehérbérii populdciéja-
hoz hasonléan Magyarorszdgon is folyamatosan novekszik
az elmult évtizedekben.

A melanoma incidencidjanak névekedését a multra visszatekintve
allapithatjuk meg: n6vekedett (mult id6). Tehat: Az elmalt évtize-
dekben a melanoma incidencidja — a vilag fehérbérii populdcioja-
hoz hasonléan — Magyarorszagon is folyamatosan novekedett. Az
incidencia helyett mondhat6 el6fordulds, gyakorisag; a populdcié
pedig népesség.

SZOVEGCSISZOLAS

Javasolt véltozat: A melanoma gyakorisaga — hasonléan a vildg
fehérbérl népességéhez — Magyarorszagon is folyamatosan noveke-
dett az elmult évtizedben.

A 85 millié éve kizdrélag Magyarorszdg teriiletén él6 dslé-
nyek csontvdzait az eredeti leletek alapjdan életnagysdgban
rekonstrudljdk. ..

A mondat szerint Magyarorszagon 85 millié éve élnek 6slények.
Ezeket (nem 6ket) meg fogjak 6lni, hogy a csontvazaikhoz hozza-
jussanak, majd az eredeti leletek alapjan rekonstrualjak. Erdemes?
Csak nélunk élnek! Ha valdban élnek, bizonyara védettek. Inkabb
allatkertben mutogassuk a biiszkeségeinket!

A kordbban orvosnak késziil6 Kissinger Brezsnyevnél pél-
daul kényszeres viselkedés jeleit vélte felfedezni. (105 le-
ités)

Kissinger bizonydra fiatal kordban - a mondat szerint kordbban -
foglalkozott az orvostudomdnnyal. Akkor 6 korabban orvosnak
késziilt. A javasolt javitott mondatbdl a kordbban ki is maradhat,
ha a folyamatos melléknévi igenév helyett a helyes befejezett van
(késziilt).

Javasolt valtozat: Az orvosnak késziilt Kissinger a kényszeres visel-
kedés jeleit vélte felfedezni Brezsnyeven. (90 letités)

A Visegradon megrendezésre keriil6 kongresszuson a szek-
cié elndkével készitettiink interjit. (90 letités)

Az idézet szerint a kongresszus majd csak lesz, interjut késziteni
leend rendezvényen még nem lehet. Ha mar befejez6dott, akkor
a kongresszus megrendezett, terjengésen: megrendezésre kertiilt.
A készitettiink interjiit helyett valaszthatunk magyar szot is: kérdez-
titk, beszélgettiink, faggattuk. A szekcié magyarul: iilésszak.

Javasolt véltozat: A Visegradon tartott rendezvényen az tilésszak
elnokét kérdeztiik. (64 letités)

~Csak kétféle tokéletesség van: az egyszertiségé és az dsszhangé.”

Karel Capek, 1924

»Meglehet, hogy él benniink szamtalan nemzeti hagyomdny; ezt uigy kell kipro-
balnunk, hogy éliink, alkotunk, fejlédiink; a boldogulds lehetdsége el6ttiink van,
sohasem maogottiink. A hagyomdnyba vetett igazi bizalom ennyi: Veliink van,

felkésziiltiink, isten segitségével elore!”

Karel Capek A szavak kritikdjdbdl, 1920
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A jelen

Csendes decemberben erdei utamat jartam,
gondolataimban a tavaszt vartam.

Miért? — kérdezte agyam hirtelen.

Miért siirgetem az id6t? Miért nem arra gondolok,
ami korulvesz, itt van velem?

Néztem a fakat. Koszonték, hogy veliik foglalkoztam.
Bokrok is orultek, mikozben flicsomdkon botladoztam.
Fakérgen élénk zuzmdtelepek, megannyi élénken vilagitott.
Nocsak, a zuzm6 is fazik; vagy éppen viragzik?

Eszembe jutottal, 50 évig éltem Veled.
Végteleniil szerettelek. Az a sok...

Na, most a mult! Dobbent agyamba.
Miért nem az, ami van? A jelen.
Miért nem a percet dlelem?

Az élet percek sokasaga. Az el6z6 perc mar a mult,
a kovetkezo a jovo. A kozti a jelen, mindig csak az van velem.
Miért nem folyvast azt szeretem?

Mar csak ilyenek vagyunk. Sorjaban rakott perceink 6sszefolynak;
jelenbdl multba vandorolnak, mégis visszaszdlnak.

Aztan jonnek tjak, megannyi jelen,

és mindig, de mindig csak az a valé életem.

B.P.





